
شاید شما هم تاکنون در کتاب هایی که خوانده اید یا اخباری که شنیده اید، با کلمه ی »درصد« روبه رو شده باشید. این کلمه در 
مطالب مربوط به محیط زیست، آبیاری و کشاورزی، صنعت و بازرگانی بسیار به کار می رود. برای اینکه مفهوم درصد را بفهمید، به 

فعّالیت های زیر توجّه کنید. 

درصد

60

١ــ در یک دبستان که ١٥٠ نفر دانش آموز دارد، ٢٤ نفر دانش آموز پایه ی پنجم  هستند. 
الف( نسبت تعداد دانش آموزان پایه ی پنجم این دبستان را به تعداد کلّ دانش آموزان تعیین کنید. این نسبت را

 تا  حدّ  امکان ساده کنید. 

ب( یک نسبت مساوی با نسبت به دست آمده بنویسید که مخرج آن ١٠٠ باشد. 

پ( از هر ١٠٠ نفر دانش آموز این دبستان، چند نفر دانش آموز پایه ی پنجم اند؟ 
اگر از هر ١٠٠ نفر دانش آموز این دبستان، ١٦ نفر دانش آموز پایه ی پنجم باشند،

آن گاه: 
١٦ درصد دانش آموزان این دبستان، دانش آموز پایه ی پنجم هستند.

١٦ درصد را به صورت %١٦ می نویسیم. 

نمودار درصد تعداد دانش آموزان شرکت کننده در مسابقات ورزشی مدرسه ی شهید باکری  
به تفکیک رشته های ورزشی )سال تحصیلی 1395ـ1394(

فوتبال

والیبال

بسکتبال

تنیس روی میز

بدمینتون

شطرنج

20% 17%

16%

6%
8%

33%

درصد یعنی نسبتی که مخرج آن صد باشد

__   __

۲۴

۱۵۰
=

۴

۲۵
__   __

۴

۲۵
=

۱۶

۱۰۰

۱۶ نفر۴×
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 ـمستطیل زیر به قسمت های مساوی تقسیم شده است.  1ـ

مهاجرت  ماه،  شهریور  اوایل  از  هرسال  2ــ 
یک  می شود.  آغاز  میانکاله  تالاب  به  مهاجر  پرندگان 
سال ، ١٠٠٠٠ قو و ٢٠٠٠٠ اردک به این تالاب آمدند. 
پس از پایان فصل مهاجرت، ٢٠٠ قو و ١٠٠٠ اردک 

در این تالاب باقی ماندند. تعیین کنید: 

100

مساحت قسمت رنگ شده

مساحت مستطیل

مساحت قسمت رنگ  نشده

مساحت مستطیل

=
100
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= الف( نسبت مساحت قسمت رنگ شده را به مساحت مستطیل تعیین کنید.         

ب( نسبتی مساوی نسبت بالا به دست آورید که مخرج آن ١٠٠ باشد.	

پ( مساحت قسمت رنگ شده، چند درصد مساحت مستطیل است؟                           

ت( مساحت قسمت رنگ نشده چنددرصد مساحت مستطیل است؟ 

الف( چند درصد از هریک از این پرندگان در تالاب ماندند؟ 
ب( چند درصد از هریک از این پرندگان به محلّ اوّلیه ی خود بازگشتند؟ 

پ( چند درصد از کلّ پرندگان مهاجر در آن سال در تالاب ماندند؟ 

اردک هایی که
 ماندند

کل اردک ها

قوهایی که
 ماندند

کل قوها

پرندگانی
 که ماندند

کل پرندگان

۲۰۰

۱۰،۰۰۰ ۱۰۰

۱۰۰۰

۲۰،۰۰۰ ۱۰۰

۱۲۰۰

۳۰،۰۰۰ ۱۰۰

۲ ۵

۴

۱۰۰-۵ =۹۵ ۹۵/
.

.

۴/
.

.

۳۶

۲۰۰

__

۳۶

۲۰۰

۱۸

۱۸/
.

.

۱۰۰-۱۸=۸۲ ۸۲/
.

.

۳۶

۲۰۰

۱۶۴

۲۰۰ ۱۰۰

۸۲۱۸

۱۰۰-۲=۹۸ ۹۸/
.

.
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٢ــ %3 شیر چربی است: یعنی از هر ١٠٠ گرم شیر  گرم چربی است.
از هر ١٠٠ کیلو گرم شیر   کیلوگرم چربی است.

از هر ١٠٠ لیتر شیر  لیتر چربی است. 
٣ــ  %١٠ تخفیف یعنی: از هر ١٠٠ تومان، ١٠ تومان گرفته نمی شود و  تومان گرفته می شود.

پس برای ٢٠٠ تومان  تومان گرفته نمی شود و  تومان گرفته می شود.
برای ١٠٠٠٠٠ تومان  تومان گرفته نمی شود و  تومان گرفته می شود. 

1ــ مساحت یکی از استان های کشورمان حدود ٥٠٠٠٠ کیلومتر مربعّ است. %١٦ مساحت این استان جنگل و %٤٢ از آن 
زمین کشاورزی است. 

الف( چند کیلومتر مربعّ از این استان، پوشش جنگلی دارد؟ 
ب( چند کیلومترمربعّ از این استان زمین کشاورزی است؟ 

2ــ پدر مریم ٥٠٠٠٠٠ ریال به او داد. مریم %٦٠ این پول را به یک مؤسّسه ی خیریه بخشید، ١٠٠٠٠٠ ریال آن را کتاب خرید 
و %١٠ آن را در قلکّ خود پس انداز کرد. با توجّه به زیر مسئله ها تعیین کنید مریم: 

الف( چند ریال به مؤسّسه ی خیریه داده است؟ 
ب( چند ریال در قلکّ خود پس انداز کرده است؟ 

پ( چند درصد از پول برایش باقی مانده است؟
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دیگـر  مـدرسه ی  مـدیر  و  ریال   ١٦٠٠٠٠٠ مـدرسه   یک  مدیر  ٣ــ 
٢٧٠٠٠٠٠ ریال برای کتابخانه ی مدرسه ی خود کتاب خریدند. کتاب فروش 

برای آنها  %٣٠ تخفیف درنظر گرفت. با توجّه به زیر مسئله ها تعیین کنید: 
ــ هریک از این دو مدیر چند ریال تخفیف گرفته است؟ 

ــ هریک از این دو مدیر چند ریال باید به کتاب فروش بدهد؟ 

٤ــ می دانیم که %١٠ از نفت خام پس از تصفیه  به بنزین تبدیل می شود. 
برای تولید 200,٠٠٠ لیتر بنزین مورد نیاز یک شهر، چند لیتر نفت خام باید 

تصفیه شود؟  

١٠% = =10 1

100 10
و  =1 200000

10
                                            

۳
۳

۳
۹۰

۲۰۱۸۰
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١ــ نادر برای رسیدن به مدرسه باید ٨٠٠ متر راه برود. او ٢٠٠ متر از این راه را پیموده است. نادر چند درصد از این راه را 
پیموده است؟ چند درصد از این راه باقی مانده است؟ 

٢ــ چند درصد از شکل های زیر رنگ شده است؟ 

1ــ %٤٠ یک عدد 240 و %٧٠ عدد دیگری ٢٨٠ است. هریک از این دو عدد را پیدا کنید و نسبت آنها را تعیین کنید.
2ــ در شهری که 25 کیلومترمربعّ مساحت دارد، ٣ کیلومترمربعّ فضای سبز وجود دارد. چند درصد از مساحت این شهر 

فضای سبز است؟
3ــ مربعّ داده شده، به قسمت های مساوی تقسیم شده است. هرچند قسمت از این مربعّ 
را که می خواهید رنگ کنید. )می توانید این قسمت ها را به صورت شکل ها و یا کلمات دلخواه 

خود رنگ کنید.(
الف( نسبت مساحت قسمتی را که رنگ کرده اید، به مساحت مربعّ تعیین کنید.

ب( چند درصد از این مربعّ را رنگ کرده اید؟ 
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3ــ درصدهای زیر رابه صورت کسر بنویسید و تا حدّ امکان ساده کنید.

50%                               100%                                  1%                               80%                                 38%	

4ــ %٩٠ از جرم هر هندوانه را آب تشکیل می دهد. یک هندوانه به جرم 10 کیلوگرم چند کیلوگرم آب دارد؟

5  ــ %٤٠ گنجایش یک منبع آب ٨٠٠٠ لیتر است. گنجایش این منبع چند لیتر است؟

6ــ مستطیل داده  شده %٢٥ یک مستطیل است. این مستطیل را کامل کنید.	

از  درصد  چند  نفر   ٥ است؟  نفر  چند  کلاس  این  دانش آموزان  تعداد  است.  نفر   ١٤ کلاس  یک  دانش آموزان   ٧٠% 7ــ 
دانش آموزان این کلاس است؟
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١ــ با توجّه به شکل داده شده: 

الف( نسبت تعداد مربعّ ها با هریک از رنگ های داده شده را به تعداد مربعّ ها با رنگ های دیگر تعیین کنید. 

تعداد مربعّ ها به رنگ قرمز  	
____________________ = 3

4
نمونه:                       	

                                                                                                            	تعداد مربعّ ها به رنگ زرد

ب( نسبت تعداد مربعّ ها با هریک از رنگ های داده شده به تعداد کلّ مربعّ ها را تعیین کنید. 

تعداد مربعّ ها به رنگ آبی 	
___________________ = 3

10
نمونه:                       	

تعداد کلّ مربعّ ها 	
٢ــ لاک پشتی 490 متر را در 7 ساعت می پیماید. 

الف( نسبت مسافتی را که این لاک پشت پیموده است، به مدّت زمان صرف  شده توسّط لاک پشت تعیین کنید. 
ب( این لاک پشت در ١ ساعت چند متر راه می رود؟ 

3ــ با توجّه به شکل، نسبت تعداد گل های بنفش به تعداد گل های قرمز کدام است؟

 
4

3
 )3                            6

8
 )٢                        3

4
 )١

4

5
 )5                        10

8
 )٤
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مرور فصل
فرهنگ نوشتن

١ــ نسبت بین دو مقدار یعنی:   
٢ــ سرعت یک ماشین ٦٠ کیلومتر در ساعت است؛ یعنی:   طی می کند. 

=2

3 9
٣ــ توضیح دهید که چگونه مقدار مناسب برای این جای خالی را پیدا می کنید. 
٤ــ در هر مربعّ، اندازه ی ضلع و اندازه ی محیط متناسب اند؛ یعنی: نسبت ضلع 

٥  ــ پیمودن ٥٠٠ متر در ٦ دقیقه با پیمودن ٢٥٠ متر در ٤ دقیقه متناسب نیست؛ چرا؟ 
٦ــ %٦٠ دانش آموزان یک مدرسه به ورزش فوتبال علاقه مندند؛ یعنی: 

یک ارتباط یکسان بین قسمت های یک مجموعه
در یک ساعت ۶۰ کیلومتر

۳. مخرج در عدد ۳ ضرب شده پس صورت را هم در ۳ ضرب می کنیم

به محیط عددی ثابت است

۵.زیرا ساده شده ی آنها با هم برابر نیست

از هر صد نفر شصت نفر به فوتبال علاقه دارند
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4ــ هریک از نسبت های زیر را ساده کنید. 
  18
12

                              20
40

                              45
55

                              8
16

                              7
7

تساوی مربوط به نسبت های مساوی را بنویسید. 
4 مساوی است؟ 

5
5ــ کدام یک از نسبت های زیر با نسبت 

١( ٢٨ به ٣٥                        ٢( ٢٤ به ٣٢                         ٣( ٤٨ به ٦٠                         ٤( ١٦ به ٢٤ 	

7 بنویسید که: 
5

6ــ یک نسبت مساویِ نسبت 
الف( صورت آن ٤٢ باشد. 

ب( مخرج آن ٣٥ باشد. 
7  ــ درجاهای خالی، عددهای مناسب بنویسید تا نسبت های مساوی به دست آید. 

=6

5 15                          =18 6

24                           
= 9

20 5                             
= =4 20

3 12

8  ــ نسبت های زیر داده شده اند: 

 ,42 28

18 12
 )٣ 	 ,24 18

30 15
 )٢ 	 ,8 4

12 6
 )١

 الف( نسبت های داده شده در هرقسمت را تاحدّ امکان ساده کنید. 
ب( در کدام یک از این قسمت ها، نسبت ها تشکیل یک تناسب می دهند؟ این تناسب ها را بنویسید. 

9ــ درجای خالی در هر قسمت، عددی مناسب بنویسید تا یک تناسب به دست آید. 

 =36

24 2 	
=6 42

7 	 =2 8

12 	
= 2

21 7

١0ــ خانواده ی خسرو در هر شبانه روز ٨ لیتر آب کمتر از خانواده ی فرهاد مصرف می کند. اگر نسبت مصرف آب این دو 
خانواده در یک شبانه روز ٣ به ٥ باشد، هرکدام در یک شبانه روز چقدر آب مصرف می کند؟ 

11ــ از ٨٠ کتابی که در یک قفسه ی کتابخانه  قرار دارند، ٢٠ کتاب ریاضی است. چند درصد از کتاب های این قفسه، کتاب 
ریاضی است؟ 

١2ــ اگر %٦٠ از یک محلول آب باشد، در 25 لیتر از این محلول چند لیتر آب وجود دارد؟
١3ــ %80 یک عدد 20 است. آن عدد را تعیین کنید. 
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